

УЛИЦЫ БИЛИМБАЯ...

В одном из выпусков «Наследия» мы рассказали о старых названиях улиц поселка Билимбае. Редакция и автор публикации краевед Ю. Дунаев получили от жителей поселка несколько писем. Читатели просят продолжить рассказ, делятся своими сведениями, воспоминаниями, подсказывают... Ю. Дунаев написал продолжение, которое предлагается вашему вниманию.

ЧИТАТЕЛЬ В. Зуев интересуется старыми названиями улиц восточной части поселка, а также происхождением имени речки Билимбаевки. Начну с речки. Здесь не все ясно. Несколько лет назад газета писала о том, что такое имя присвоено в честь некоего татара Билимбае. А вот в первом томе своего «Географического и статистического словаря Пермской губернии» Н. К. Чупин отмечал: «В старину р. Билимбаиха называлась Теленбайкой и Теленбайхой» (стр. 129). И далее — никаких пояснений.

Жительница Билимбае З. Ф. Зуева в своем письме пишет: «В прошлом улица Р. Люксембург называлась Штаниной. Если посмотреть от магазина, тракт — как бы правая, а улица Р. Люксембург — левая штаны...» Да, имя было выразительное!

Улица Павших борцов в прошлом именовалась Студеной. Видать, неспроста дали такое название, приметив, что с пруда тянет струя холодного воздуха. Замечу попутно, что в Первоуральске аналогичное имя носила улица Свердлова.

Именем Куйбышева названа бывшая Вересовка. Имя на Урале распространено и прозрачно: значит, улица выросла на месте вересовых (можжевеловых) зарослей.

Улица Фрунзе именовалась Береговой, поскольку расположена на правом берегу Чусовой. В некоторых случаях ее именовали Луговой, так как под окнами жителей расстилался заливной луг, на котором косили траву и ставили сено для заводских и пожарных лошадей. К сожалению, сегодня такого богатства мы не видим. Воды Чусовой настолько загрязнены, что в пойме не растет трава!

Западным концом улица Фрунзе упирается в Пролетарскую, которую в прошлом народ окрестил Заячьей. Улица была небольшой. Как пишет З. Ф. Зуева: «По одну сторону десять дворов и по другую — шесть». Может быть, два крохотных рядка домов были чем-то похожи на уши зайца? Скорее всего, из-за малости своей улица получила такое необычное имя.

Улица Энгельса именовалась в прошлом Старокабацкой. Мотив присвоения такого имени — наличие близ тракта кабака. Первомайская носила имя Средней, так как была расположена между Старокабацкой и современной улицей Томилина.

Загадку представляет улица Бахчиванджи. Раньше она носила имя Тасимок. Что означает это слово? Может быть, его расшифруют знатоки Билимбае?

...И ПЕРВОУРАЛЬСКА

ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ письмо на шести страницах пришло в редакцию В. И. Кутыркина. Она не согласна с тем, что в городе много улиц с безликими названиями. («ПЗЛ», 26 июля с. г.). Читательница приводит в пример наши так называемые полководческие улицы (а их у нас, действительно, довольно много) — в честь Донского, Кутузова, Нахимова, Хмельницкого, Ушакова и т. д. «Имена этих полководцев вписаны в историю, и мы их обязаны помнить и в названиях улиц!»

Далее Кутыркина взволнованно пишет: «В названиях улиц Сталеваров, Мартеновцев, Молодых строителей я, пожилой человек, чувствую дыхание 20—30—40 годов... Я хорошо помню, когда комсомольцы и несоюзная молодежь поехали строить Комсомольск-на-

Амуре. И мы, тогдашние школьники, тоже мечтали: вот окончим школу — тоже поедим на стройку. Плохо, что мы не знаем историю, как создавались улицы и почему они носят такие названия! В то далекое время, как воздух, нужны были сталевары, молодые строители, мартеновцы. Поэтому и называли улицы в их честь!»

В своем письме читательница приводит также примеры энтузиазма тридцатых годов. Первая женщина-капитан дальнего плавания, строители первого метро в стране, движение многостаночников... И в заключение делает нам, журналистам, упрек: «Чувствуются две силы, одна из которых стремится вычеркнуть из истории все прекрасное, созданное народом».

Что тут ответить? Только одно. История нашего города началась не сто и не пятьдесят лет назад. Много раньше! Так давайте уважать своих предков, так сказать, с первого колена. Какое первоначальное название они дали, такое и оставим. А уж последующие поколения пусть дают свои имена. Но только новорожденным улицам и городам! А каково ваше мнение?